Курдюмова Т.Ф., 5 класс


Урок 7.

Песни. Частушки. Небылицы. Молчанки.

Цель урока: продолжить знакомство с малыми фольклорными жанрами.
План урока. 

1. Проверка знаний.

 2. Урок-концерт.
Оборудование: карточки
	Ход урока

	Деятельность учителя
	Деятельность ученика

	1. Орг.момент

2. Основной этап
	1. Проверка знаний осуществляется в игровой форме. Учитель предлагает следующие задания:
•   закончить пословицы, называя лишь их первую часть; Мал золотник... (да дорог). От слова до дела... (целая верста). Слышал звон... (да не знает, где он). Дело... (масте​ра боится). Кто рано встает... (тому Бог подает).              

· отгадать пословицы и поговорки по одному слову; Береженого... (Бог бережет). Дома... (и стены помогают).
Ученье — ... (свет, неученье — тьма). 

На воре... (шапка горит). 

Кончил дело — ... (гуляй смело). 

Что посеешь... (то и пожнешь).
•  объяснить значение пословиц, чтобы правильно ис​пользовать их в дальнейшем;
Лежачего не бьют, то есть "щадить противника, уже до​статочно пострадавшего".
Век живи — век учись, то есть "стремись постоянно к знанию".
Старый, что малый, то есть "жалеть стариков и малы​шей".
Делу — время, потехе — час, то есть "уделять работе
основное время".
Что имеем — не храним, потерявши — плачем, то есть "быть благодарным вовремя".
• отгадать загадки.
Пятьдесят поросят в один голос голосят. (Печка-каменка.)
Шел долговяз, в сыру землю увяз. (Дождь.)
Стоит козел над водой, трясет бородой. (Мох на болоте.)
Мал маличок
Мостил мостичок
Без жердьев, без кольев, без топора. (Мороз.)
Дом шумит — хозяева молчат. Пришли люди — хозяев взяли, А дом в окна ушел. (Рыбная ловля сетью.)

	Дети выполняют задания учителя


3. Методический совет. Форм решения этой части уро​ка достаточно много. Совместно с учителем музыки можно подготовить бинарный урок, посвященный русской народ​ной песне. Если возможностей для проведения бинарного урока нет, а вы сами обладаете достаточным музыкальным слухом, можно разделить класс на несколько творческих групп, раздав каждой заранее написанный текст песни, частушки. Учитель в таком случае выступает в роли веду​щего.
	
	Учитель. Вечером, когда крестьяне заканчивали все работы в поле и по дому, молодежь собиралась в какой-нибудь избе, где снова закипала работа: кто прял, кто ткал. Но какая работа без песни?

Давайте попытаемся отгадать, каким важным событи​ям в жизни каждого человека посвящены эти песни:

Секи, мати, капусту, пеки пироги,
Свят вечер, свят вечер.
К тебе, мати, гости, ко мне — женихи.
К тебе, мати, в лаптях, ко мне — в сапогах.
Кому мы поем, тому с добром,
Тому сбудется и не минуется. (К свадьбе.)
Попытаемся вместе с вами определить, на каком празд​нике исполнялась эта песня:
Дай тебе господи
На поле — прирост,
На гумне — примолот,
На столе — гущина.
В закромах — спорынья,
Коровы-те дойны,
Сметаны-те толсты,
Сметану-то снимают,
Ложки ломают,
За окошко бросают,
Наши ребята все подбирают!
С праздничком!    (На масленице.)
Разновидностью песен являются частушки:
Ох, и звонки планочки 

У твоей тальяночки! 

Ты играй, играй звончей, 

Чтобы стало веселей! 

На гулянку собиралася, 

Маменька ругалася.

Папенька сидел как пень,

 Ему ругаться было лень!
А теперь давайте поиграем в молчанки! 

Только для на​чала этой игры надо сказать заветные слова, которые и на​зываются молчанками:
Раз, два, три, четыре, пять,
Шесть, семь, восемь —
С этих пор говорить бросим.
(После паузы учитель продолжает.)
Небылицы — вот еще один малый фольклорный жанр, с которым нам сегодня предстоит познакомиться. Уже само название говорит за себя — такого не может быть:

Ехала деревня

 Мимо мужика, 

Вдруг из-под собаки

 Лают ворота.

 Выхватил телегу 

Он из-под кнута 

И давай дубасить 

Ею ворота.

 Крыши испугались, 

Сели на ворон, 

Лошадь погоняет

 Мужика кнутом.


	(Звучит песня в исполнении одной из групп школьников.)
Позолоченная прялица,                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     Мы прядем, а нитка тянется.
Мы прядем, а нитка тянется, 

Нам работа наша нравится.


	3. Домашнее задание:
	прочесть с. 68—73 учебника, ответить на во​просы и выполнить задания на с. 73
	записывают


